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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern

Frankreich

Gründung eines neuen "Nationalen Instituts für Krebsgenomforschung"

Kurz nach der Gründung des neuen "Nationalen Konsortiums für Genomforschung" hat Roger-Gérard Schwartzenberg, der französische Forschungsminister, im April das "Nationale Institut für Krebsgenomforschung" ins Leben gerufen. Diese GIS (Wissenschaftliche Interessengemeinschaft) ist eine Ergänzung zu den französischen Genomforschungsstrukturen. Ihr Ziel ist die Entwicklung von Grundlagen- und klinischen Forschungsverfahren, um die Funktionen der an Krebs beteiligten Gene besser verstehen zu können und neue Diagnosemöglichkeiten zu entwickeln.

www.recherche.gouv.fr/discours/2002/giscancer.htm

Großbritannien

BioBank UK - die weltweit größte Studie über Gene, Umwelt und Gesundheit

Die britische Forschungsstiftung Wellcome Trust, der Medical Research Council (MRC) und das britische Gesundheitsministerium stellen insgesamt 45 Mio. Pfund (ca. 73 Mio. €) für das Gendatenbank-Projekt "BioBankUK" bereit. Die britischen Wissenschaftler wollen mit Genproben von 500.000 Personen den Zusammenhang zwischen genetischen Faktoren, Lebensgewohnheiten, und Umwelteinflüssen einerseits und Krankheiten andererseits erforschen. 

http://www.mrc.ac.uk/index/public_interest/public-news/public-biobank_uk.htm. 

EU / Europa

International Scientific Cooperation Policy Website

This new website is dedicated to the international S/T cooperation activities of the Community. In January 2000, the Commission has launched an initiative to establish an area where the best possible use is made of the scientific capabilities and material resources within the European Union, where national and European policies are implemented in a coherent fashion, and where knowledge and personnel are allowed to circulate without restriction: the European Research Area. 

http://www.europa.eu.int/comm/research/iscp/index_en.html

Kommission finanziert 24 Prozent aller europäischen FuE-Projekte

Aus einer von KoWi, dem deutschen Verbindungsbüro für Forschung und Entwicklung (FuE) in Brüssel, in Auftrag gegebenen Studie geht hervor, dass die Europäische Kommission rund 24 Prozent aller mit öffentlichen Mitteln finanzierten FuE-Projekte in der EU finanziert. 

In die Untersuchung wurden elf EU-Mitgliedstaaten einbezogen. Sie ergab, dass in Finnland zivile Forschungsprojekte den höchsten Anteil an den Fördermitteln (41 Prozent) haben. Danach folgen Dänemark, Schweden und Deutschland. Frankreich wendet mit rund sieben Prozent den niedrigsten Anteil am FuE-Budget zur Projektfinanzierung auf. Diese Zahl basiert jedoch auf Schätzungen, da für Frankreich keine exakten Statistiken vorliegen. Insgesamt belegen die Zahlen, dass die Projektfinanzierung im Norden Europas weit stärker verbreitet ist als im Süden. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&
SESSION=33722002-5-5&DOC=22&TBL=DE_NEWS&
RCN=EN_RCN_ID:18314&CALLER=EI_DE_NEWS

Einrichtung eines neuen EU-Forums zu Forschungsinfrastrukturen

Am 25. April fand in Brüssel die Eröffnungssitzung zu einem EU-Forum statt, das die Schaffung neuer europäischer Forschungsinfrastrukturen unterstützen soll. Das "Europäische Strategieforum über die Forschungsinfrastrukturen" soll eine multidisziplinäre Plattform zur fortlaufenden Analyse der von der Wissenschaftsgemeinschaft geäußerten Bedürfnisse hinsichtlich Großanlagen wie Hochleistungsrechner, Datenbanken und großangelegte wissenschaftliche Installationen bieten. Das Forum zielt darauf ab, auf dem Gebiet der Forschungsinfrastrukturen eine kohärente europäische Wissenschaftspolitik zu fördern.

http://europa.eu.int/comm/research/fp6/pdf/fp6-infrastructures-final.pdf

Kommission verlängert Gemeinschaftsrahmen für staatliche Forschungs- und Entwicklungsbeihilfen

Die Europäische Kommission hat beschlossen, den Gemeinschaftsrahmen für staatliche Forschungs- und Entwicklungsbeihilfen (F&E) in seiner jetzigen Fassung bis Ende 2005 zu verlängern. Für Grundlagenforschung, die nicht auf industrielle oder kommerzielle Ziele ausgerichtet ist, dürfen Beihilfen bis zu 100 Prozent genehmigt werden. Industrielle Forschung kann in Höhe von bis zu 50 Prozent der beihilfefähigen Kosten gefördert werden und für die vorwettbewerbliche Entwicklung sind Beihilfen bis zu 25 Prozent der förderfähigen Kosten zulässig. 

Die Basissätze von 50 Prozent und 25 Prozent können durch Zuschläge bis um weitere 25 Prozent der förderfähigen Kosten erhöht werden, wenn die Beihilfe für kleine und mittlere Unternehmen bestimmt ist, das Forschungsprojekt in einem Fördergebiet angesiedelt ist oder wenn mit dem Projekt die grenzübergreifende Zusammen​arbeit gefördert werden soll. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&
SESSION=33722002-5-5&DOC=32&TBL=DE_NEWS&
RCN=EN_RCN_ID:18309&CALLER=EI_DE_NEWS

Cooperation in science and education with Latin America and the Caribbean

The Heads of State and Government from the EU, Latin America and the Caribbean signed the 'Madrid commitment' on 17 May, which sees a pledge to cooperate in areas of scientific, technological and educational interest. The declaration contains a commitment to cooperate on issues such as the information society, prevention and treatment for HIV/AIDS and preparedness for natural disasters. The commitment also recommends the development, approval and promotion of the 2002 to 2004 action plan for building a European Union - Latin America and Caribbean common area of higher education. 

http://www.ue2002.es/DetalleNewsletters.asp?idioma=ingles&opcion=1&subopcion=1&id=1786

Anreize zur Förderung von F&E im Bereich erneuerbare Energien notwendig

Die Einrichtungen zur Erzeugung von Elektrizität aus erneuerbaren Energiequellen sollten auf den Wettbewerb mit traditionellen Quellen vorbereitet werden, was zu geringeren Produktionskosten führen würde, heißt es in einem Diskussionspapier, das von der Spanischen Ratspräsidentschaft vorbereitet wurde. Die Lösung hierfür liegt laut der Präsidentschaft im Wettbewerb zwischen den erneuerbaren Energien über eine ausreichend lange Übergangsperiode hinweg. Dies würde Energieerzeugern ermöglichen, in Bezug auf die beste Technologiekombination zum Erhalt der effizientesten Produktion im Hinblick auf Rentabilität und Risiko zuversichtlicher zu sein. 

http://www.ue2002.es/principal.asp?opcion=1&subopcion=1&idioma=ingles

USA

Global Science and Technology Week

Led by the Office of Science and Technology Policy, April 28 through May 4 is Global Science and Technology Week, a national campaign designed to excite elementary, middle and high school students about math and science. 

Global Science and Technology Week involves every major United States federal science and technology agency, as well as over 35 private and public organizations. Working together, these groups have developed activities and materials to help parents, teachers, scientists, engineers and mathematicians raise student interest in the ways science and technology connect people and improve lives around the globe. 

http://ostp.gov/html/02_4_29.html

NSF: Bill Introduced to Double the Budget in Five Years

The National Science Foundation Authorization Act of 2002 (H.R.4664), would provide a 15 percent increase in the NSF budget next year and put it on track for doubling in five years. The House Science Committee's call to boost NSF's budget by 15% contrasts with the Administration request of only 5% over last year's level, which is actually only 3.5% because it includes transfers of programs from other agencies. Thus, Science Committee efforts will face significant challenges as Congress debates spending levels and negotiates with the White House to pass a budget by September 30. 

http://www.agu.org/sci_soc/policy/sci_pol.html

Kanada

Canada's Innovation Strategy

The Government of Canada will work with its partners to develop a shared vision and actions that will position Canada among the most innovative economies in the world. Through this series of meetings and events, the Government of Canada hopes to:

· establish among all Canadian communities and organizations an innovation vision for themselves and Canada as a whole;

· develop commitment to innovation and clear, actionable plans among organizations, communities, regions and sectors; and,

· ensure that Canadians can help shape this national innovation vision.

Regional summits will be held in every province and in the territories. A National Summit will be held in November 2002.

http://www.innovationstrategy.gc.ca/cmb/innovation.nsf

Biopharma Technology Road Map 

The Industry Canada led Biopharmaceutical Technology Roadmap (TRM) Focus Day consultation was a considerable success. Canada has at least average, to somewhat better than average, capabilities in the fields of genomics, proteomics, photodynamic technologies, and clinical trials. If the federal government expects to be able to implement a doubling of it's research investment needed to improve Canada's comparative research capability, then many more professionals must be employed to drive this investment forward. Currently the majority of research ideas and new technologies are invented in universities, research institutes and small and medium sized companies (SMEs). Continued investment is needed to provide the infrastructure to nurture the next wave of scientists and technology currently under development.

http://strategis.ic.gc.ca/SSG/bo01916e.html

Australien

Australia’s Innovation Plan for 2002-2007 

Australia has put together a comprehensive and competitive action plan in response to the challenges of globalization and the need to build competitive advantage in order to secure a bright economic future. Announced by the Prime Minister last year, the Innovation Action Plan, “Backing Australia’s Ability” is drafted after extensive consultation from experts from business, education and scientific communities working in relevant high-tech fields. Managed by the Australian Research Council (ARC), the main initiatives are based on the four central themes: backing Australia’s research capabilities; backing Australia’s ideas for commercial success; backing Australia’s skills and backing our commitment with action. 

AUD3 billion over 5 years has been allocated to support this mega-scale project. Over a third of this funding will be directed to four areas of research, including Nano and Bio-materials which examines the properties of nano-scale atoms and molecules; Genome/Phenome Research that looks at gene expression and the interaction of gene products; Complex/Intelligent Systems such as internet, power systems, robotics, and land management; and Photon Science and Technology which involves applications in solar energy, optical instrumentation, new applications for lasers, new optical fibers, etc. 

The mechanism of funding involves the establishment of new Centers of Excellence by attracting top-notch researchers in these areas, providing various types of research grants to outstanding individual researchers, funding for major research facilities, R&D tax deductions for businesses, etc. To promote knowledge transfer and technology commercialization, various types of technology transfer programs, including “Commercializing Emerging Technologies (COMET) Program“, ”Innovation Access Program”, ”Biotechnology Innovation Fund”, ”New Industries Development Program”, as well as IP initiatives have been put in place. To ensure an abundance of labor supply, schemes for nurturing Australian students and attracting international scholars are rapidly underway. 

http://backingaus.innovation.gov.au 
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