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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Großbritannien

Eine Zukunftsvision für die Biowissenschaften in Großbritannien

In zwei Programmentwürfen hat der britische Biotechnology and Biological Sciences Research Council (BBSRC) im August seine Strategie im Bereich der Biowissenschaften für die nächsten 10 Jahre skizziert. Die zwei Dokumente, A Ten-year Vision und Strategic Plan 2003-2008 wurden jetzt an 180 unabhängige Organisationen und Gremien geschickt, die so die Möglichkeit erhalten, durch Kommentare, Empfehlungen und Vorschläge die Förderungspolitik des BBSRC aktiv zu beeinflussen. Die endgültige Version der Programme wird im Dezember 2002 veröffentlicht.

Die Experten des BBSRC haben die neuesten Entwicklungen im Bereich der Biowissenschaften am Anfang des 21. Jahrhunderts analysiert. Sie sind zu dem Schluß gekommen, daß die Biologie in den nächsten Jahren immer mehr in der Lage sein wird, biologische Phänomene durch Computersimulationen vorauszusagen. Diese Entwicklung wird durch das Ausmaß an Daten, die durch die Genomsequenzierung und die Entwicklung von Genetik und Proteomik entstanden sind, vorangetrieben.  Solche enormen Datenmengen führen dazu, daß die Biowissenschaften quantitativer werden und sich mehr und mehr der Methoden und Werkzeuge der Informatik und Mathematik bedienen. Die enge Zusammenarbeit zwischen Biowissenschaftlern, Bioinformatikern und Mathematikern wird zunehmen. Die Grenzen zwischen den Disziplinen werden immer fließender.

Die Zukunftsvision des BBSRC stützt sich auf drei Konzepte: eine integrative Biologie, neue Datenbanken und Datenmodelle sowie neue Werkzeuge für die Wissenschaft, wie zu Beispiel Sensoren, Microarrays und programmierbare Biochips. Zu vorrangigen Handlungsfeldern werden auch die nachhaltige Landwirtschaft, die Forschung für die Bioindustrie und der gesunde Organismus. 

http://www.bbsrc.ac.uk/consultation/

UK must intensify efforts to enhance innovation, says report

The UK continues to lag behind its international competitors in terms of technological research and development (R&D) spending and innovation, according to a new report by the UK's Department of Trade and Industry (DTI). 

The scoreboard report looked at R&D investment by the top 600 UK companies and the top 600 international companies and found that R&D intensity (R&D as a percentage of sales) is 2.2 per cent, compared with 5.1 per cent in the Americas and an average of 3.6 per cent in Europe. The UK figure has however risen by 0.4 per cent since 1998. 

The report concludes that the challenges for the UK now are to maintain the UK's leading position in pharmaceuticals and biotechnology, health, aerospace and defence while increasing R&D intensity in other sectors where the UK compares less favourably with other major economies. Medium sized companies should also be encouraged in all sectors, but particularly in high R&D sectors, and should be encouraged to increase their R&D intensity so as to generate more new products, services and ways of working, concludes the report. 

http://www.innovation.gov.uk/projects/rd_scoreboard/
introfr.html

Frankreich

Mini- und Mikrosatelliten: SSC und Elta arbeiten für CNES

Das CNES (französisches Zentrum für Raumfahrtstudien) hat einen Dienstleistungsvertrag mit der schwedischen Firma SSC (Swedish Space Corporation) abgeschlossen, in dem die SSC sich verpflichtet, den Betrieb der CNES-Missionen, die vom schwedischen Raumfahrtszentrum in Kiruna aus betrieben werden, abzusichern. Das Knowhow der SCC und die geographische Lage des Kiruna-Zentrums entsprechen den Erwartungen des CNES. Die Programme des CNES bezüglich der Mini- und Mikrosatelliten (das Proteus-Programm mit den Satelliten Jason 1, Calipso und Corot und das Myriades-Programm mit den Satelliten Demeter, Parasol und Essaim) erfordern enorme Kapazitäten, was die Verbindungen der Fernsteuerung und der Fernmessung angeht. Aus diesem Grund hat die SSC eine französische Ausrüstungsfirma für Luft- und Raumfahrt aus Toulouse namens Elta um Unterstützung gebeten, um die Dienstleistungen des Vertrags erfüllen zu können. Im Juli 2003 soll Elta eine Fernmessungs- und Fernsteuerungsstation auf der Basis 

von neuen Konzepten, die mit und für das 


CNES entwickelt wurden, an die SSC liefern. Durch diese raumsparende, leistungsfähige und kostengünstige Station lassen sich die Kapazitäten der SSC im Bereich der Übertragungen zwischen Raumfahrzeugen und Bodenkontrollstationen von CNES und anderen Operatoren erhöhen.

http://www.wissenschaft-frankreich.de/allemand/
2.1_Publikat_WissenFrankreich/archives/WF_17.pdf

EU / Europa

Commission adds new structural indicators for innovation and research

The Commission is to include the number of science and technology graduates and expenditure on information and communication technologies (ICT) in its spring report on structural indicators in the EU. 

The report will be presented at the spring 2003 European Council meeting, and is designed to monitor Europe's progress towards achieving the Lisbon goal of becoming the world's most competitive and dynamic knowledge-based economy by 2010. 

The two new indicators will join five existing criteria to create a list of seven. The others are 'public expenditure on education', 'patents', 'venture capital', 'research and development expenditure' and 'level of Internet access'. 

The indicators are designed to allow comparison between Member States and other developed economies on issues considered to be key to competitiveness. The results of the report will highlight areas where there is room for improvement, and the Commission hopes that this will encourage national governments to pursue the necessary reforms.

http://dbs.cordis.lu/fep-cgi/srchidadb?ACTION=D&SESSION
=32252002-10-22&DOC=18&TBL=EN_NEWS&RCN=EN_
RCN_ID:19101&CALLER=EN_NEWS

Busquin fordert Vernetzung nationaler landwirtschaftlicher Forschungsprogramme

Das für Forschung zuständige Kommissionsmitglied Philippe Busquin hat den Aufbau einer europäischen Plattform für die Pflanzenforschung durch die Vernetzung nationaler Forschungsprogramme gefordert. 

Das veränderte Verhalten der Gesellschaft im Zusammenhang mit der Forschung im Bereich Lebensmittel und Landwirtschaft erfordert eine größere Aufmerksamkeit der Forscher gegenüber den Vorbehalten der Öffentlichkeit und anderer Interessengruppen. In einer Rede auf der Euragri-Konferenz am 15. Oktober in Brüssel hat Busquin die Forscher und die Öffentlichkeit aufgefordert, von den neuen, für diesen Bereich wichtigen Technologien nicht zurückzuscheuen. 

http://dbs.cordis.lu/cgi-bin/srchidadb?CALLER=NHP_DE_
NEWS&ACTION=D&SESSION=&RCN=EN_RCN_ID:19092&TBL=DE_NEWS

USA

Words but no cash for US agencies
The US National Science Foundation (NSF) got some good news last week, when a House committee proposed a 13% increase in its funding for the 2003 fiscal year, which began on 1 October. But, for the NSF, and every other agency of the federal government, the big question is when a gridlocked Congress will get around to passing any budget at all. As lawmakers return to their home states for this November’s elections, the federal government faces its biggest budget log-jam in years. None of the 13 appropriations bills that fund the government has been agreed by Congress and signed by the president. All agencies are instead getting money at 2002 levels under a ‘continuing resolution’. So, for agencies such as the National Institutes of Health (NIH), which had been anticipating a huge $3.7 billion funding increase, plans for spending the extra money are on hold. The budget is stalled because neither the Democrat-controlled Senate nor the Republican-led House can agree spending levels that fall within the overall budget proposed by President Bush back in February.

http://www.nature.com/cgi-taf/DynaPage.taf?file=/nature
/journal/v419/n6908/full/419657a_fs.html&content_filetype
=pdf

USA erwägen internationalem Fusionsprojekt wieder beizutreten

Die USA überlegen dem ITER-Projekt, der Initiative zur Entwicklung eines internationalen thermonuklearen Versuchsreaktors, an der zur Zeit die EU, Japan, Russland und Kanada beteiligt sind, wieder beizutreten. 1999 waren die USA aus dem Projekt ausgestiegen. Es wurde jedoch noch keine endgültige Entscheidung getroffen. Das ITER-Projekt hat ein Gesamtvolumen von ca. 4,07 Milliarden Euro.

http://www.nature.com/cgi-taf/DynaPage.taf?file=/nature
/journal/v419/n6907/full/419545b_fs.html&content_filetype
=PDF

Kanada

Canadian universities face big challenges in the next decade, says report

It's going to be a decade of enormous challenges for Canada's universities, according to a major new report released by the Association of Universities and Colleges of Canada.

Entitled Trends in Higher Education, the 94-page report notes that, by 2011, universities will face a projected 20 to 30 percent increase in enrolment, or up to 200,000 new students. They also will need to hire as many as 40,000 new faculty members to respond to enrolment growth and to replace retiring professors. At the same time, universities will be expected to perform significantly more research if Canada is to reach the federal government's objective of being one of the top five countries in the world for research and development.

But all of this comes at a price: $6.2 billion more annually in operating revenues and $6.4 billion more a year in research funds will be needed by 2011 to meet these challenges, says the report. Universities currently receive about $10.7 billion in total operating support and conduct roughly $3.2 billion in sponsored research annually. 

http://www.aucc.ca/en/comm/oct1502.html

China

China möchte sich an internationalem Fusionsprojekt beteiligen

Berichten zufolge zieht China eine Teilname an dem ITER-Projekt, der Initiative zur Entwicklung eines internationalen thermonuklearen Versuchsreaktors, an der zur Zeit die EU, Japan, Russland und Kanada beteiligt sind, in Erwägung.

Chinesische Beamte sollen sich mit Verhandlungsführern aus den anderen teilnehmenden Ländern treffen, nachdem das chinesische Ministerium für Wissenschaft und Technologie an die Hauptverhandlungsführer geschrieben und sein Interesse an dem Projekt bekundet hat. 

http://www.nature.com/cgi-taf/DynaPage.taf?file=/nature
/journal/v419/n6907/full/419545b_fs.html&content_filetype
=PDF

China launches major science and technology projects

China has launched 12 special major science and technology projects this year, aiming to gain the upper hand in global science and technology trends in the 21st century.

The 12 special projects cover strategic issues which require the government's support and promotion, such as super integrated circuits and software and research on leading technical standards. In an effort to promote a support base for scientific innovation and boost China's competitiveness, such projects have been launched as information security, e-administration, new medicines and modernized production of traditional Chinese medicines. Projects like electric-powered automobiles which help create technological breakthroughs and encourage new industries to emerge, should lead to China gaining patents and intellectual property rights of global commercial value and extending its markets. These special projects are a top priority in China's 10th Five-year Plan (2001-2005).

By investing 20 billion yuan (2.4 billion US dollars), the Chinese Ministry of Science and Technology (MOST) expects to obtain more than 2,000 patent rights, make major technological breakthroughs in several of those fields and achieve industrialization in three to five years. According to MOST, the projects are intended to solve major technological problems affecting the country's economic and socialdevelopment, such as technical weaknesses in processing farm produce and hidden problems with food security. 

http://news.xinhuanet.com/english/2002-10/21/content
_603512.htm
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