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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Frankreich

GVO-Forschung soll geschützt und respektiert werden

Die Mitglieder des Wirtschaftsausschusses des französischen Senats haben einstimmig einen Bericht verabschiedet, der die notwendigen Schritte zur Schaffung eines funktionsfähigen Forschungs- und Rechtsrahmens für die Entwicklung genetisch veränderter Organismen (GVO) beschreibt. Wie der Bericht feststellt, ist die biotechnologische Forschung in den letzten Jahren trotz Frankreichs anerkannten wissenschaftlichen Grundlagen in diesem Bereich deutlich zurückgegangen. Um hier Abhilfe zu schaffen, wäre es notwendig, der GVO-Forschung mehr Anerkennung und Schutz zukommen zu lassen. 

Weitere Forderungen des Berichts betreffen die Förderung von Partnerschaften zwischen öffentlichen und privaten Stellen, die Wiederaufnahme von Mittelzuweisungen und die Erhöhung der Mittel für private Unternehmen, die GVO-Forschung betreiben. Die Mitglieder des Ausschusses sprechen sich für ein Gesetz aus, das die ethischen Aspekte der biotechnologischen Forschung festlegt. In seinen Schlussfolgerungen stellt der Bericht fest, dass die Umsetzung dieser Maßnahmen unausweichlich zur Aufhebung des Moratoriums für GV-Produkte führen wird.

http://www.senat.fr/rap/r02-301/r02-301_mono.html#toc0
French/US scientific exchange

After recalling that France is America's fourth most frequent lab partner behind Canada, Japan, and Germany, the piece highlights a joint effort created in 2000 by both countries, the MIT France Program, which sponsors overseas sojourns for hundreds of researchers, teachers, and science students. The French consulate in Boston organizes an annual French-American Innovation Day to bring firms from both banks of the Atlantic together around specific high-tech themes. Boston's thick cluster of biotech companies includes a number headed or even started by French scientists. 

http://www.france-science.org/fast
Großbritannien

Investing in Innovation/University Research Sustainability

Following the Review of Science and Research the Government has published its strategy for science, engineering and technology. The document shows how Government will further encourage collaboration between universities and the business sector through increased investment in knowledge transfer activities, and in particular, through expansion of the Higher education Innovation Fund. Finally, it shows what steps the Government will take to improve the quality of the science done by Government Departments, and commissioned from others. The consultation looks at how best to implement an interlinked set of reforms to the ways in which Higher education Institutions cost and price their research and Research Councils fund and account for it. 

http://www.ost.gov.uk/policy/invest-innov.htm

Österreich

Österreichischer Forschungs- und Technologiebericht 2003

Die Bundesregierung hat alle drei Jahre dem Nationalrat einen umfassenden Bericht über die „Lage und Bedürfnisse von Forschung, Technologie und Innovation in Österreich“ vorzulegen. Erstellt wurde er von der Arbeitsgruppe „Technologie- und Innovationspolitik (tip-neu)“, die sich aus Experten des WIFO, Joanneum Research, Austrian Research Centers Seibersdorf und Technopolis Austria zusammensetzt. 

http://www.bmbwk.gv.at/start.asp?bereich=5&OID=9515

Rumänien

Hochschulpolitik und Hochschulentwicklung in Rumänien

Das Institut für Hochschulforschung (HoF) Wittenberg hat eine Bestandsaufnahme zur Hochschulpolitik und Hochschulentwicklung in Rumänien veröffentlicht. Der Bericht gibt Hochschulforschern und Osteuropaforschern einen umfassenden Überblick und ist nicht zuletzt vor dem Hintergrund der Bewerbung Rumäniens um einen EU-Beitritt interessant. Im Bericht werden drei ausgewählte hochschulpolitische Themen näher beleuchtet: die Hochschulautonomie in Verbindung mit der Finanzierung der Hochschulen, die privaten Hochschulen und die Umsetzung der Bologna-Erklärung in Rumänien.

http://www.hof.uni-halle.de

EU / Europa

ESF announces its vision for future European research funding 

Eighteen months ago, the European Science Foundation (ESF) started a debate on the construction of a new European research funding structure, with substantial funding capacity for research in the forefront of knowledge in Europe. This idea of creating a European Research Council would complement the European Commissions vision, of a true European Research Area with more open competition and collaboration between European researchers and a strengthening of the funding structures of research in Europe. 

A High Level Working Group was formed by the ESF in April 2002 to review the case for establishing a new funding structure and to prepare recommendations. The ESF High Level Working Group has now produced a report „New structures for the support of high-quality research in Europe“, which advocates the need for an ERC, and shapes the scope of its remit and basic principles, its mode of operation, institutional development, and its funding sources. 

http://www.esf.org/esf_pressarea_page.php?language=0&section=6&newsrelease=63

ESF: Neuer Forschungsrat für internationale Zusammenarbeit auf dem Gebiet „Global Change“

Die European Science Foundation (ESF) hat sich in ihrem neuen "Forward Look"-Bericht für die Einrichtung eines "globalen Veränderungsrats" ausgesprochen, der einen kooperativeren Ansatz für die Erdsystemwissenschaft in Europa gewährleisten soll. Auf Grund des Umfangs und der Komplexität der wissenschaftlichen Fragen im Zusammenhang mit globalen Veränderungen sei ein bisher unerreichtes Ausmaß an weltweiter Zusammenarbeit zwischen Wissenschaftlern aus einem breiten Spektrum an natur- und sozialwissenschaftlichen Fächern erforderlich. 

Wenn man ein das Konzept des Europäischen Forschungsraums (EFR) auf die Erdsystemwissenschaft anwenden wolle, sei eine wissenschaftsorientierte, politisch relevante Stelle notwendig, in der alle Beteiligten, von Wissenschaftlern und ESF über die Europäische Kommission bis hin zu einzelstaatlichen Stellen, vertreten sind. Zu den Aufgaben dieses Rats würden unter anderem die Bestimmung von Hindernissen für die internationale wissenschaftliche Zusammenarbeit auf Grund nationaler und europäischer Finanzierungsmechanismen gehören. Weitere Empfehlungen des Berichts betreffen den Aufbau von kostengünstigen, für jedermann zugänglichen Datenbanken für die sozialwissenschaftliche Forschung innerhalb der Erdsystemwissenschaft. 

http://www.esf.org/medias/section_5/69/GlobalChange.pdf

Science communication in Europe

The European Commission’s strategy for promoting scientific education and culture is welcomed by a recent European Science Foudation (ESF) Policy Briefing, but its budget for Science and Society activities is relatively modest compared with research programmes in the USA and Japan. A more appropriate level of funding under the Sixth Framework Programme would be 1% rather than the current level of less than 0.5% if the proposed actions are to set the pace for the Member States. 
All research institutions and funding organisations need to define a communication strategy as part of their aims and activities, targeting the public as well as the politicians. A target of at least 1% of all free research money spent on communication and educational activities would provide a good basis for a coherent activity level. One way of linking research with communication could be to offer an option of a 1-10% overhead on research grants and make science communication part of the application and evaluation procedure. The rest of the funding could then be used for targeted actions. 
http://www.esf.org/medias/section_5/61/ESPB20.pdf

USA

U.S. Commercial Remote Sensing Policy

The President authorized a new national policy on April 25, 2003 that establishes guidance and implementation actions for commercial remote sensing space capabilities. This policy provides guidance for: 

(1) the licensing and operation of U.S. commercial remote sensing space systems; (2) United States Government use of commercial remote sensing space capabilities; (3) foreign access to U.S. commercial remote sensing space capabilities; and 

(4) government-to-government intelligence, defense, and foreign policy relationships involving U.S. commercial remote sensing space capabilities.

The fundamental goal of this policy is to advance and protect U.S. national security and foreign policy interests by maintaining the nation’s leadership in remote sensing space activities, and by sustaining and enhancing the U.S. remote sensing industry. Doing so will also foster economic growth, contribute to environmental stewardship, and enable scientific and technological excellence.

http://www.ostp.gov/html/new.html

Japan

Bio Budgets in Japan

Despite a severe budget crisis, Japan’s research funding for life sciences and biotechnology is further increasing by approximately 5% at most ministries, with the exception of the Ministry for Agriculture, Forestry, and Fisheries (MAFF) whose budget for rice genome research has been severely cut. At the Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) and the Ministry of Economics and International Trade (METI), hundreds of millions of Yen in additional funding will be made available through the 2002 end-of-the-year supplementary budget. While new METI initiatives are mainly focused on biodevices and research instrumentation, the Ministry of Education expects to spend some US$400 million over the next few years on two strategic initiatives to accelerate the translation of research in clinical genetics and tissue engineering into usable products and therapies. 

http://www.atip.org/public/atip.reports.03/atip03.032.pdf

Gesetzesentwurf für staatliche Universitäten als Körperschaften

Das Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) hat im Rahmen der Vorbereitungen der für das Frühjahr 2004 anstehenden Umwandlung staatlicher Universitäten in Körperschaften ein Konzept zum „Gesetzentwurf für staatliche Universitäten als Körperschaften“ erstellt. 

Diesem Konzept zu Folge werden eine aus Rektor, Geschäftsführern und Inspektoren bestehende „Vorstandsversammlung“, ein „Verwaltungsrat“ und ein „Rat“ an der Leitung der Körperschaften beteiligt. Alle Körperschaften werden über einen zu erstellenden Plan geleitet, der auf einer vom MEXT vorgegebenen mittelfristigen Zielsetzungen (für sechs Jahre) basiert und dessen Reformen für Forschung und Lehre sowie geschäftliche und finanzielle Angelegenheiten abzielt. Es soll wohl auch die Regelungen aufgenommen werden, dass bei einer Leistungsverschlechterung das MEXT den Rektor oder der Rektor auch den Vorstand entlassen kann. Nach weiteren Beratungen soll der Gesetzentwurf fertig gestellt und dem Parlament vorgelegt werden. 

http://www.jsps-bonn.de/pages/Rundschreiben/rs2003-1.htm

Förderprogramme für Lehre

Das Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) hat Details zum “Förderprogramm für herausragende Universitätslehre” bekannt gegeben, das im nächsten Jahr starten soll und nach erfolgter Evaluation den aktiven Einsatz für die Lehre auch finanziell belohnt. Die Lehrevaluation soll von einem neu zu gründenden Komitee vorgenommen werden, in dem die Japan University Accreditation Association eine zentrale Rolle spielt. Für die Forschung gibt es bereits ein entsprechendes Fördersystem, das „21st Center of Excellence (COE) Programm“. Im Rahmen des neuen Programms soll hauptsächlich auf Fakultäts- und Fachbereichsebene evaluiert und zum Teil auch die interuniversitäre Zusammenarbeit zum Gegenstand der Evaluation gemacht werden, während die Dozenten selbst sowie Lehrprogramme einzelner Fachbereiche ausgeklammert werden. 

http://www.jsps-bonn.de/pages/Rundschreiben/rs2003-1.htm
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