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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Irland

Research Grants: Ireland launches an extremely generous grants system

The Irish Government has decided to offer top grants to lure high-ranking researchers to the country. By doing so Dublin wants to support mainly ist biotechnology and IT industries. Centre of the new program is the Science Foundation Ireland agency, which is in a position to pay top researchers a total of 646 million Euro over a period of three years. Individual researchers will be paid up to one million Euro a year for up to five years. Research teams will get up to five million Euro per year. The scientists will work at Irish universities. Until now, very few foreign companies have engaged in research in Ireland. The main problem cited is that there are not many contacts yet between industry and universities.

VDI nachrichten, Trend Letter 30/2003

Großbritannien

Großbritannien veröffentlicht aktuellen Forschungsbericht Forward Look 2003

Im Forward Look legen die britischen Ministerien und Fördermittelgeber wie die Research Councils ihre Förderschwerpunkte dar. Demnach stiegen die Ausgaben des öffentlichen Sektors in Großbritannien für Forschung und Entwicklung von 8,17 Mrd. Pfund im vergangenen Jahr auf real 8,39 Mrd. Pfund (1 Pfund = 1.42 Euro) im laufenden Finanzjahr 2003/04. 

Für die Förderung der Biotechnologie und Biowissenschaften stehen im laufenden Jahr insgesamt 260,8 Mio. Pfund zur Verfügung. Für Projekte an der Schnittstelle zwischen Ingenieurwissenschaften und biologischen Systeme sind 21,7 Mio. Pfund vorgesehen. Für die Förderung der Ingenieur- und Naturwissenschaften sind für das laufende Finanzjahr 465,5 Mio. Pfund vorgemerkt. Zu den Förderprioritäten zählen Informationstechnologien und Informatik (75,8 Mio. Pfund), Ingenieurwissenschaften (70,6 Mio. Pfund), Chemie (48,1 Mio. Pfund) und Werkstoffe (42,9 Mio. Pfund). 

http://www.ost.gov.uk/research/forwardlook03/

Large facilities strategic road map

The Large Facilities Strategic Road Map updates the first version of the Road Map which was published in June 2001. The road-map includes facility “projects” identified by members of Research Councils UK (RCUK) as a priority for consideration which meet one or more of the following criteria:

· Where there could be an international dimension to the proposed facility and therefore opportunity to share costs and develop relationships to benefit the UK science programme; 

· Where the facility supports the requirements of research communities of more than one Research Council; 

· Where the capital investment is greater than the sum of £25 million. 

The Road Map is divided into the ten strategic areas listed below

· Synchrotron radiation

· Neutron scattering

· High powered lasers

· Radioactive particle beam facilities

· Particle accelerators for particle physics

· Astronomy and solar system science facilities

· Fusion facilities

· Ocean research vessels

· Computing infrastructure

· Major renewals, refurbishments and investments in Research Council Institutes

Synchrotron radiation is a major tool in many branches of physical and life sciences. Substantial programmes are funded at the Synchrtron Radiation Source (SRS) in CCLRC’s Daresbury Laboratory and the European Synchrotron Radiation Facility (ESRF) in Grenoble. 

http://www.ost.gov.uk/research/funding/lfroadmap/index.htm

Italien

Italienische Regierung bestätigt Bedeutung der Forschung

Die neue Regierung Italiens hat die öffentlichen Ausgaben bereits in zwei Jahren erhöht. Das Ziel ist die Erhöhung der Investitionen auf ein Prozent des BIP von derzeit 0,6 Prozent bis zum Jahr 2008. Nach dem ursprünglichen Plan sollte dies bis 2005 erreicht werden, aber angesichts der derzeitigen wirtschaftlichen Bedingungen sei dies nicht mehr möglich.

Für Italien typisch ist eine große Anzahl kleiner und mittlerer Unternehmen (KMU), die nicht dazu neigen, eine mittel- oder langfristige Forschungsstrategie zu entwickeln. Daher soll die Zusammenarbeit zwischen dem öffentlichen und dem Privatsektor umstrukturiert und gefördert werden. 

http://dbs.cordis.lu/cgi-bin/srchidadb?CALLER=NHP_DE_NEWS&ACTION=D&SESSION=&RCN=EN_RCN_ID:20600&TBL=DE_NEWS

EU / Europa

Studie über öffentliche Forschungszentren in Europa lässt Raum für Rationalisierung erkennen 

Wie aus einer von der Kommission durchgeführten Studie über 769 öffentliche Forschungszentren in Europa hervorgeht, könnte durch Rationalisierungsmaßnahmen auf europäischer Ebene der Finanzierungsbedarf für Forschungsleistungen in bestimmten Bereichen gesenkt werden. 

Derzeit sind im Bereich Forschung etwa 100.000 Mitarbeiter tätig, und Schätzungen zufolge stehen den öffentlichen Forschungszentren in Europa insgesamt jährlich 25 Milliarden Euro zur Verfügung. Laut der Studie wären die allgemeinen Kosten zur Pflege von Fachkenntnissen und Einrichtungen in bestimmten Gebieten auf dem gesamteuropäischen Markt wesentlich leichter zu tragen. Die zunehmende Harmonisierung von öffentlichen Diensten und Gesetzgebung liefere einen Anstoß zur Rationalisierung. Die Untersuchung wurde von der Abteilung Policy Research in Engineering, Science and Technology (PREST) der britischen Universität Manchester geleitet und von der Kommission in Auftrag gegeben.

http://www.cordis.lu/indicators/publications.htm 

Neues Webportal der EU-Kommission - Vernetzung zwischen Wissenschaftlerinnen

Die EU-Kommission hat eine Studie zu möglichen Szenarien und Empfehlungen für die Einrichtung einer europäischen Plattform für Wissenschaftlerinnen veröffentlicht. In ihrem Bericht von 2001 "Aktionsplan zu Wissenschaft und Gesellschaft" hat die Kommission ihre Absicht bekannt gegeben, eine europäische Plattform für Wissenschaftlerinnen einzurichten, um die Netzwerke von Wissenschaftlerinnen und Organisationen für die Gleichstellung von Frauen und Männern in der wissenschaftlichen Forschung zusammenzubringen. Das nun im Internet verfügbare Verzeichnis der Netzwerke liefert Profile und Kontaktangaben zu über 80 Netzwerken von Wissenschaftlerinnen, die am Sechsten Rahmenprogramm (RP6) teilnehmen. 

http://europa.eu.int/comm/research/science-society/women-science/nows/index_en.cfm?script=search
http://europa.eu.int/comm/research/science-society/pdf/surveyoverview_en.pdf

CORDIS bietet individuelle Dienste zur Forschung in jedem EU-Beitrittsland

CORDIS, der Informationsdienst der Europäischen Kommission zu Forschung und Entwicklung, hat ein neues Portal eingerichtet, das Zugang zu neuen Diensten mit Forschungsinformationen zu jedem der 13 Beitrittsländer bietet. Darüber hinaus bieten die 13 neuen zielgerichteten Dienste (ein Dienst für jedes Beitrittsland) einen schnellen Zugang zu Nachrichtenartikeln, Schlüsselzahlen zur nationalen Beteiligung an abgeschlossenen europäischen Programmen sowie Beispiele nutzbarer Forschungsergebnisse. Jeder Dienst wird in Kürze mit weiteren Informationen über einzelstaatliche Maßnahmen, Infrastrukturen, Forschungsmaßnahmen und Beteiligte aktualisiert. 

http://www.cordis.lu/candidate_countries

Taking action to stop EU brain drain: Commission proposes measures to improve researchers' careers 

The Communication proposes concrete steps to encourage and structure improved dialogue and information exchange with researchers and to establish a genuinely competitive research labour market at a European level. Recommended actions include a “European Researcher's Charter”, a “Code of conduct for the recruitment of researchers”, a common way of evaluating and recording researchers' skills, qualifications and achievements, advanced training tools, access to adequate funding and minimum social security benefits for PhD students. 

http://www.europa.eu.int/rapid/start/cgi/guesten.ksh?p_action.gettxt=gt&doc=IP/03/1051|0|RAPID&lg=EN&display=

USA

Administration Releases Climate Change Research Strategic Plan

The document, a year in the making, is billed as "the first comprehensive update of a strategic plan for U.S. global change and climate change research since the original plan for the U.S. Global Change Research Program was adopted at the inception of the program in 1989." The report sets forth a lengthy series of research goals over the next ten years to guide and coordinate the activities of thirteen federal departments and agencies.

http://www.climatescience.gov
http://www.aip.org/gov

Recent Hearings Address NASA Workforce, Space Flight Issues

Uncertainty about how long the space shuttle fleet will be grounded, the implications for the space station, and the future of manned space exploration led subcommittee members to review NASA's space transportation plan at a May 8 hearing. NASA's Integrated Space Transportation Plan (ISTP), developed prior to the shuttle accident, would extend the shuttle's lifetime, pursue development of an Orbital Space Plane (OSP) by the 2010-2012 time frame, and, in the long term, develop next-generation launch technologies. The possibilities for accelerating OSP development will be incorporated into an updated space transportation plan to be issued later this summer, as will the results of a study concluding that an Apollo-derived module might fulfill crew rescue needs even sooner. 

A June 11 hearing explored further the issue of Russian support for the ISS in the wake of the Columbia accident, and how the 2000 Iran Nonproliferation Act constrains U.S.-Russian cooperation on space programs. The Russian government has expedited current-year ISS funding and is considering increased funding for 2003 and 2004, and the other International Partners are contemplating actions that could increase the funds available to the Russian Space Agency. The U.S., however, is prohibited by the nonproliferation act from spending money to purchase Russian spacecraft or services for the ISS. 

http://www.aip.org/gov

US visa problems curb rise in foreign students

Record numbers of foreign graduate students are being blocked from studying at US universities because of immigration problems, according to a new study from the American Institute of Physics. During the 1990s, the number of foreign students enrolled in US graduate physics programmes rose steadily. Roughly 20% of all international students accepted to study physics in the United States last year were unable to begin their studies on the intended date because of immigration difficulties, the survey found.

http://www.nature.com/cgi-taf/DynaPage.taf?file=
/nature/journal/v424/n6947/full/424362a_fs.html
http://www.aip.org/statistics/trends/reports/international.pdf
Japan

Forschungsmittelvergabe per Auswahlverfahren

Ein Projektteam des Council for Science and Technology Policy (CSTP) hat Vorschläge zur Reform der staatlichen Forschungsmittelvergabe per Auswahlverfahren fertiggestellt. Für die Vergabe dieser Mittel reichen die Forscher Themenvorschläge ein, die zuständigen Ministerien prüfen diese und entscheiden über die Mittelverteilung. Sieben Ministerien, darunter das Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) und das Ministry of Economy, Trade and Industry (METI) betreiben zur Zeit 26 Programme dieser Art. 

Für das Jahr 2003 wurde der Etat für diese Förderprogramme mit Yen 349 Mrd. (z.Zt. ca. Euro 2,5 Mrd.) veranschlagt, das sind ca. 10% des staatlichen Forschungsetats. Die Grants-in-Aid for Scientific Research (Kakenhi) haben einen Anteil von ca. 50% an diesen per Auswahlverfahren vergebenen Forschungsmitteln. Die Vorschläge sehen vor, dass in Zukunft auch in Unternehmen beschäftigte Wissenschaftler alle diese per Auswahlverfahren vergebenen Forschungsmittel beantragen können. 

http://www.jsps-bonn.de/pages/Rundschreiben/rs2003-3.htm
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