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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Global

The International Dimension of Innovation 

A recent paper by the Maastricht Economic Research Institute of Innovation and Technology (Merit) evaluates briefly the internationalisation of innovative activities trends. The authors, Rajneesh Narula & Antonello Zanfei, provide a taxonomy of R&D internationalisation strategies, and discuss the main relevant theoretical and empirical issues, before discussing the centripetal and centrifugal forces underlying the nature and evolution of cross-border innovation. They go on to address the issue of international technology partnering as a key strategy that is complementary to the internationalisation of innovative activities through internal means.

http://www.merit.unimaas.nl/publications/rmpdf/2003/rm2003-009.pdf

Turning Science into Business: Patenting and Licensing at Public Research Organisations

This pioneering OECD report surveys the growth of academic patenting in OECD countries and presents international data on the stock and number of academic patents, patenting by field of technology, licensing activity and revenues, as well as information on the characteristics of technology transfer offices in various countries. In addition, it contains a series of case studies on government policies for owning and exploiting intellectual property generated with public research funds as well as the emerging strategies for managing IP at major research institutions in OECD countries. 

Practitioners in technology transfer will find in-depth examples of how public research organisations in Belgium, Germany, the Netherlands, Korea, Switzerland, Spain and the United States manage their intellectual property portfolios. 

http://oecdpublications.gfi-nb.com/cgi-bin/OECDBookShop.storefront/EN/product/922003021P1

Frankreich

French Innovation Scoreboard

The French innovation scoreboard published every semester, since April 1999, was designed to monitor the progress of innovation in France, and focuses on innovative sectors (ICT industry and services, pharmaceutical products, including biotechnologies, and new materials). The innovation scoreboard includes 19 indicators, typical of the development of technological innovation in France, and has been divided into the following four sections:

· New capital (funds raised on the new market, funds raised for investment capital, sums invested in venture capital funds, and number of venture capital funds) 

· New businesses and new jobs (company creations in technologically innovative sectors and workforce figures for these sectors) 

· New technologies (number of patents published by French companies, INPI, breakdown per technological fields of patents published by French companies, and sales revenues) 

· New practices (number of internet users, internet hosts, mobile phone customers, households equipped with PC, and micro-computers sales) 

The battery of indicators making up the innovation scoreboard was chosen according to a set of decisive criteria, namely:

· Relevance (i.e. indicators highlighting the effort going into the development of technological innovation in France and the resulting performance, also clearly underscoring the four main sections) 

· Availability (i.e. collection of meaningful historical data series and future biannual follow-up are feasible with these indicators) 

· Feasibility (i.e. for each update, the biannual data required for the scoreboard can be obtained expeditiously) 

The historical data relating to each indicator are reconstructed and commented upon to give an overview of the past four semesters. However, some indicators have only been updated once a year. 

http://www.industrie.gouv.fr/sessi/ 

Großbritannien

Reorganisation des wissenschaftlichen Beratungsgremiums der britischen Regierung

Der neue Aufgabenbereich des Council on Science and Technology (CST - Rat für Wissenschaft und Technologie) umfasst die Beratung des Premierministers zu den strategischen Maßnahmen und dem Rahmen für die Aufrechterhaltung und Entwicklung von Naturwissenschaften, Ingenieurwesen und Technologie sowie die Förderung der internationalen Zusammenarbeit. 

Der Rat wird an fachübergreifenden Themen von strategischer Bedeutung arbeiten. Er wird weiterhin dem Premierminister unterstellt sein. Der leitende wissenschaftliche Berater der Regierung Sir David King und ein unabhängiges Mitglied des CST werden gemeinsam den Vorsitz führen. Die unabhängigen Mitglieder des CST kommen aus der Wissenschaft, der Wirtschaft, dem Finanzsektor und von gemeinnützigen Organisationen.

http://www.cst.gov.uk
Medical Research Council begrüßt internationale Zusammenarbeit in der Stammzellforschung 

Der britische Medical Research Council (MRC) begrüßt die vom Internationalen Stammzellforum am 11. Juli getroffene Vereinbarung über internationale Zusammenarbeit bei der Charakterisierung von Stammzellen. Im Rahmen dieses Projektes werden Wissenschaftler aus verschiedenen Ländern an bereits existierenden und neu entwickelten Stammzelllinien forschen. Das Projekt wird eine wichtige Rolle bei der Entwicklung internationaler Standards für die Charakterisierung von Stammzellen spielen. 

Das internationale Projekt wird von Professor Peter Andrews vom Zentrum für Stammzellbiologie an der University of Sheffield koordiniert. Er wird dabei eng mit Vertretern der am Internationalen Stammzellforum beteiligten Länder zusammenarbeiten. Neben Großbritannien sind darin Australien, Deutschland, Finnland, Frankreich, Israel, Japan, Kanada, die Niederlande, Schweden, Singapur und die Vereinigten Staaten vertreten. Kanada und Australien werden Informationen zur internationalen Praxis hinsichtlich ethischer und schutzrechtlicher Aspekte der Stammzellforschung zusammentragen. 

http://www.britischebotschaft.de/R&T 

EU / Europa

Kommission startet Initiative zur Beteiligung der Regionen an der wissensbasierten Wirtschaft 

Die Generaldirektion Forschung der Europäischen Kommission leitet zurzeit eine neue Pilotaktion ein, mit der regionale Maßnahmen zur Einführung von "Wissensorientierten Regionen" auf dem Gebiet der technologischen Entwicklung und der Zusammenarbeit zwischen Hochschulen und Forschern auf regionaler Ebene gefördert werden sollen. 

Die Aktion "Wissensorientierte Regionen" wurde vom Europäischen Parlament im Haushalt 2003 offiziell eingeführt. Sie soll zu einer stärkeren Beteiligung der Regionen an der Umsetzung eines Europäischen Forschungsraums (EFR) führen und die in Lissabon formulierte Zielsetzung wie auch das in Barcelona gesetzte Ziel, die Forschungsinvestitionen bis 2010 auf drei Prozent des BIP zu steigern, unterstützen. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&
SESSION=&DOC=10&TBL=DE_NEWS&RCN=EN_RCN_ID:20594&CALLER=EI_DE_NEWS

Busquin legt Prioritäten für die nächsten sechs Monate dar 

In einem Beitrag für den CORDIS-Dienst der italienischen Ratspräsidentschaft hat der für Forschung zuständige EU-Kommissar Philippe Busquin seine Prioritäten für die kommenden sechs Monate skizziert, welche die Erhöhung der Forschungsinvestitionen, die Erhöhung der Attraktivität der Forscherlaufbahn, Raumfahrt und Bioethik umfassen. 

http://www.cordis.lu/italy/priorities_busquin.htm 

Ausschreibung: Netzwerke von Technologiezentren und Unterstützung von KMU in Brasilien 

Ziel des Auftrags ist die Förderung der qualitativen und technologischen Innovation von Erzeugnissen und Verfahren in ausgewählten Industriebereichen, insbesondere durch Kooperationsvereinbarungen zwischen brasilianischen und europäischen Verwaltungs-, Technologie- und Geschäftspartnern. Ziel des Auftrags ist die Erbringung der technischen Unterstützung für das Ministerium für Entwicklung, Industrie und Außenhandel der Föderativen Republik Brasilien zur Umsetzung des Vorhabens. Der Berater hat Fachkenntnisse zu erbringen und andere einschlägige Inputs zu leisten zwecks Unterstützung des Begünstigten beim Management des Vorhabens und der Umsetzung der Maßnahmen in Brasilien und in der Europäischen Union. 

Abl. Nr. S 131-117182 vom 11.07.2003

http://www.bfai.de/botdb_aia_AUSEU200307100007.html

Academia Europaea makes further contribution to ERC debate

The Academia Europaea, an international association of scientists, has published a second contribution to the debate on a European Research Council (ERC), which calls for the creation of a totally new entity supported entirely by Community funding. The organisation outlines what it feels these guiding principles should be, the key one being a focus on supporting long term, curiosity driven research with international collaboration as a high priority. As well as a focus on basic research, other guiding principles proposed in the communication include methods of operation that ensure excellence and transparency, and a clear demarcation between the objectives of the ERC and other Community research programmes. 

http://www.acadeuro.org/index.html

USA

Bush Administration's R&D Priorities for FY 2005 Budget

The June 5 memorandum was issued by OSTP Director John Marburger and former OMB Director Mitch Daniels to heads of federal agencies, to provide guidance on R&D priorities for fiscal year 2005. The memo lays out five areas of R&D that should "receive particular attention" in preparation of the FY 2005 budget request. 

These priority areas are:

1. R&D for combating Terrorism

2. Nanotechnology

3. Networking and informationen technology R&D

4. Molecular-level understanding of life processes

5. Environment and energy

The memo states, "Consistent with the President's Management Agenda, it is imperative that, where appropriate, federal R&D investments be managed as a portfolio of potentially interconnected activities to optimize scientific discovery through interagency coordination of related research areas." "The Administration expects agencies to focus on improving the management of their research programs and adopting effective practices, and not on predicting the unpredictable. "

http://www.ostp.gov/html/OSTP-OMB%20Memo.pdf

Voices on U.S. Science & Technology Policy

The current edition of “Voices on U.S. Science & Technology (S&T) Policy”, a free web-based publication of the Embassy of Austria in Washington D.C., focuses on two issues: the increasingly confusing question of what the legal and political status quo of stem-cell based research in the U.S. is, and the role science & technology play in U.S. efforts to face bioterrorism. In the debate over embryonic stem-cell research and therapeutical cloning, there is currently an overwhelming body of material regarding the legislative proposals both in Congress and at the state level. 

http://ostina.org/voices/v0303.html

Forscher: Bushs Raketenabwehrsystem ist zum Scheitern verurteilt

Die Amerikanische Physikalische Gesellschaft hat in einer Studie eine der zentralen Komponenten des von Präsident Bush geplanten Raketenabwehrsystem für schlichtweg nicht durchführbar erklärt. Demnach könnten feindliche Raketen niemals kurz nach dem Start abgeschossen werden – die verfügbare Zeitspanne ist zu kurz. Der National Missile Defense (NMD) widerfährt somit ein ebenso vernichtendes Urteil wie den "Star Wars"-Plänen von Ronald Reagan gegen Ende der achtziger Jahre des 20. Jahrhunderts.

http://www.wissenschaft.de/wissen/news/224982
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