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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Global

Strategien entwickeln für eine internationale Berufsbildungskooperation

Nationale Berufsbildungssysteme stehen auf dem internationalen Prüfstand. Auch Deutschland muss sich auf diesem internationalen Markt positionieren. Notwendig sind zielgerichtete Strategien und regionale Schwerpunktsetzungen in der internationalen Berufsbildungskooperation, um die Stärken des deutschen Berufsbildungssystems international zur Geltung zu bringen und den Wettbewerb auf dem internationalen Berufsbildungsmarkt erfolgreich zu gestalten. 

Grundlegende Informationen zur Weiterentwicklung eines solchen „Berufsbildungsmarketings“ bietet jetzt die vom Bundesinstitut für Berufsbildung (BIBB) herausgegebene Veröffentlichung „Deutsche Berufsbildungskooperation weltweit - Potenziale erkennen, Synergien nutzen“. Sie enthält Profile von 44 ausgewählten Ländern, die Ansätze und Strukturelemente deutscher Berufsbildung aufweisen und/oder sich bei der Reformierung ihrer Berufsbildung für Elemente (dualer) beruflicher Bildung interessieren. Als Fazit der Untersuchung werden schließlich Empfehlungen für die deutsche internationale Berufsbildungskooperation gegeben. 

http://www.bibb.de 
http://www.imove-germany.de 

Innovationsnetze in internationaler Perspektive

Kompetenznetze spielen bei der Innovations- und Standortförderung eine immer wichtiger werdende Rolle. Im Rahmen mehrerer Workshops mit internationaler Beteiligung sowie einer Länderstudie, die Fördermodelle in 10 ausgewählten Industrieländern (Finnland, Frankreich, Großbritannien, Italien, Japan, Kanada, Niederlande, Österreich, Schweden, USA) dokumentiert und miteinander vergleicht, ging das VDI-Technologiezentrum im Auftrag des BMBF der Frage nach, wie Deutschland mit dem Instrument Kompetenznetze international positioniert ist und welche aktuellen Trends in der Ausgestaltung des Instrumentes bestehen.

Das zentrale Ergebnis der Studie: Das deutsche Förderinstrument "Kompetenznetze" weist im internationalen Vergleich Vorbildcharakter auf, unter anderem deshalb, weil in den geförderten Kompetenznetzen konsequent mehrere Wertschöpfungsstufen einschließlich Aus- und Weiterbildung sowie verschiedene Branchen und Disziplinen vertreten sind. Innovationsnetze tragen international dazu bei, öffentliche Mittel zu bündeln und die Schnittstellen zwischen den einzelnen Politikebenen zu stärken. 

http://www.internationale-kooperation.de/index.php?fm=1591

Frankreich

Innovationsplan 2003: Förderung neuer innovativer Wachstumsunternehmen 

Vier Jahre nach dem ersten Innovations- und Forschungsgesetz sind nun neue ministerielle Maßnahmen geplant, um dieses Gesetz weiter zu vervollständigen. Ziel dieser Maßnahmen ist es, den Wettbewerb der innovativen Unternehmen zu verstärken. Im kommenden September wird dem Parlament ein neuer Gesetzentwurf zum Thema Innovation unterbreitet. Folgende Punkte sind im Innovationsplan vorgesehen: 

· Steuerbefreiung für „Business Angels“ 

· Steuervergünstigungen für die Unternehmen, die in FuE investieren 

· Unterstützung der industriellen FuE und Exzellenzstandort in industrieller FuE 

http://www.recherche.gouv.fr/plan-innovation/index.htm

Wissenschaft-Frankreich Nr. 37, Französische Botschaften in Deutschland und Österreich - Abteilung für Wissenschaft und Technologie, ISSN : 1610 – 4102 (für die Internetausgabe) 
Steigende Forschungsausgaben im Jahr 2002
Die französische Forschungsministerin, Claudie Haigneré, hat am 10. Juli im Senat mitgeteilt, dass die FuE- Ausgaben Frankreichs für 2002 in Höhe von 2,2 % des Bruttoinlandsproduktes (BIP) stabil geblieben sind. Die Inlandsausgaben für Forschung und Entwicklung („dépense intérieure de recherche et développement“, DIRD) umfassen die gesamten Ausgaben, die wirklich in Frankreich getätigt werden. Ähnlich dem BIP wuchsen sie im Jahre 2002 um 1,5 %. Die DIRD der Unternehmen ist stabil geblieben, während die DIRD der Verwaltungen, die die gesamten Ausgaben der Forschungseinrichtungen umfassen, um 4,1 % gestiegen sind. 
http://www.recherche.gouv.fr/plan-innovation/index.htm

Wissenschaft-Frankreich Nr. 37, Französische Botschaften in Deutschland und Österreich - Abteilung für Wissenschaft und Technologie, ISSN : 1610 – 4102 (für die Internetausgabe) 
EU / Europa

Europäische Bioinformatik-Infrastruk​tur für das Genomzeitalter 

Die Kommission 2002 hat beschlossen, unter dem spezifischen Programm "Lebensqualität" des Fünften Rahmenprogramms rund 20 Millionen Euro für ein Projekt zur Förderung der Bioinformatik-Infrastruktur in Europa bereitzustellen. 

TEMBLOR ist ein multidimensionales Projekt mit 25 Partnern aus 11 Ländern unter der Leitung des Europäischen Instituts für Bioinformatik (EBI), einer Abteilung des Europäischen Laboratoriums für Molekularbiologie (EMBL), das den freien Zugang zu wichtigen biologischen Forschungsdaten fördern soll. Graham Cameron, assoziierter Direktor des EBI, hob die Bedeutung der Förderung des Projekts durch die Kommission mit folgenden Worten hervor: "Die Kommission ist die einzige Organisation, die über das erforderliche Mandat und die erforderlichen Ressourcen verfügt, um ein Projekt auf diesem Niveau in die Wege zu leiten."

http://dbs.cordis.lu/fep-cgi/srchidadb?ACTION=D&SESSION=
&DOC=1&RCN=EN_RCN_ID:20685&CALLER=DE_NEWS 

USA

New Survey on Impacts of Visa Restrictions

The impact of visa restrictions on foreign visitors in the wake of 9/11 is a subject that continues to receive scrutiny by Congress and other interested groups. A number of different congressional committees have held hearings on this topic. In addition, a recent survey by the American Institute of Physics (AIP) estimates that last fall, approximately one-fifth of foreign students admitted to physics graduate programs in the US were prevented, at least initially, from attending due to visa problems. 

The report, "Physics Students From Abroad in the Post-9/11 Era", also finds that "many departments report major effects on course enrollments, and on their ability to fill openings" for research and teaching assistants. In the past year, two-thirds of the PhD-granting departments, and almost half of the Masters departments, report that they have accepted foreign students who were unable to attend because of visa difficulties.

http://www.aip.org/statistics/trends/undtrends.htm 

DOE FY 2004 Science Funding Parameters Falling Into Place

The parameters for FY 2004 funding for the Department of Energy's Office of Science are established. The House recommends an FY 2004 appropriation of $3.48 billion; the Senate committee's figure is $3.36 billion. Both reports show the current appropriation for "Science" as $3.3 billion.

HIGH ENERGY PHYSICS: Current budget is $717.9 million; FY 2004 request was $738.0 million. House would provide additional funds to increase operating time and enhance user support at the user facilities located at the Fermi National Accelerator Laboratory and the Stanford Linear Accelerator Center. The Committee recommendation includes the requested amount, $12,500,000, for construction of the Neutrinos at the Main Injector project at Fermilab. 

NUCLEAR PHYSICS: Current budget is $379.6 million; request was $389.4 million. An additional $7,500,000 is provided by the House to increase operating time and enhance user support at the user facilities located at the Brookhaven National Laboratory and the Thomas Jefferson National Accelerator Facility. The Committee recommendation includes $6,000,000 for research and development and pre-conceptual design activities in support of the Rare Isotope Accelerator.

BIOLOGICAL AND ENVIRONMENTAL RESEARCH: The House Committee recommendation for biological and environmental research is $562,035,000, an increase of $62,500,000 over the budget request. The additional funds are provided to increase operating time and enhance user support at the user facilities located at various DOE laboratories, and to provide for additional university research grants.

http://www.aip.org/gov

Arizona Study Examines Impact of Public Investments in University S&T 

New university-based research efforts in biodesign, nanotechnology, embedded systems and virtual manufacturing show that Arizona has stepped forward to compete in the knowledge economy, according to a recent study by Morrison Institute for Public Policy, a unit of Arizona State University (ASU). 

The report, Seeds of Prosperity: Public Investment in Science and Technology, introduces "CAT measures" designed to assess the lasting economic value of university research for the state and region. The CAT measures are intended to help assess whether connections were made among ASU researchers and external groups, attention was attracted to ASU's research, and talent was recruited, retained or developed. 

http://www.asu.edu/copp/morrison/seedsofprosperity.htm

2001 Academic R&D Expenditures from Industry Sources 

Alaska, with 25.7 percent of its academic R&D expenditures coming from industrial sources, ranks first in the U.S. in the 
amount of industry-funded R&D at its academic institutions. A National Science Foundation report, Survey of Research and Development Expenditures at Universities and Colleges, FY 2001, shows $2.2 billion from the U.S. $32.2 academic R&D expenditures in 2001 were industry-supplied. North Carolina finished runner-up to Alaska at 15 percent with Massachusetts, Georgia and Pennsylvania rounding out the top five, percentage-wise. 

http://www.nsf.gov/pubsys/ods/getpub.cfm?nsf03316

Basic Research Needs for the Hydrogen Economy

The future large-scale use of hydrogen as an energy carrier has been given considerable attention in congressional hearings, secretarial speeches, and by President Bush in his State of the Union address this year. A just-released report outlines the basic research required to turn the promise of a hydrogen economy into a reality. The report summarizes the findings of DOE's "Basic Energy Sciences Workshop on Hydrogen Production, Storage, and Use" that was convened in May. Three panels reviewed basic research challenges involving hydrogen production, storage, and fuels cells and novel fuel cell materials. The workshop identified six "cross-cutting issues" common to each in areas such as catalysis, nanomaterials, and simulation. 

http://www.sc.doe.gov/bes/hydrogen.pdf

Kanada

Kanada unterstützt globales Erdbeobachtungs-System

Das von den USA angeregte System kann Farmer und Meteorologen unterstützen und jährlich Milliarden von Dollar sparen, sagte Kanadas Entwicklungsminister David Anderson im Rahmen einer Erdbeobachtungs-Konferenz in Washington. Kanada will bis 2012 den Ausstoß von Treibhausgasen um sechs Prozent senken. 

http://www.kanada-info.de

Russland

Deutsch-russisches Wissenschaftsportal eröffnet

Weitere Impulse erhält die deutsch-russische Zusammenarbeit in Forschung, Lehre und Technologietransfer jetzt durch ein gemeinsames Internetportal. Beim Deutsch-Russischen Wissenschaftsportal lassen sich in deutsch, russisch und englisch alle wichtigen Informationen für wissenschaftliche Kooperationen abrufen.

Ziel des neu eröffneten Deutsch-Russischen Portals ist es, die wissenschaftlichen Kontakte zwischen Forschern und Lehrenden in Russland und Deutschland zu intensivieren, die wechselseitige Mobilität insbesondere von Nachwuchswissenschaftlern zu fördern und die Zusammenarbeit in Forschungs- und Entwicklungsprojekten zu stärken. Verantwortlich für die Portalgestaltung und Pflege sind das Ost-West-Wissenschafts​zentrum (OWWZ) der Universität Kassel sowie die Staatliche Universität M.V. Lomonosov in Moskau.

http://www.wissportal.info
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