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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Frankreich

Französischer Forschungshaushalt steigt 2004 um 3,9 Prozent

Das für Forschung und Technologie zuständige französische Ministerium hat eine Reihe von Maßnahmen zur Förderung von Forschung und Entwicklung in Frankreich bekannt gegeben. Hierzu gehört die Erhöhung der Forschungsausgaben um 3,9 Prozent für das Jahr 2004, wodurch der gesamte Forschungshaushalt auf 8,93 Milliarden Euro steigt. Im Rahmen seines Haushaltspakets hat das Ministerium außerdem 150 Millionen Euro - 1,7 Prozent des Gesamthaushalts für Forschungsmittel - für vorrangige Maßnahmen in den Bereichen Gesundheit, alternative Energieträger und Umwelt vorgesehen. Bezüglich der Mobilität der Forscher ist ein spezielles Finanzpaket im Wert von fünf Millionen Euro im Aktionsplan vorgesehen, um den Austausch von Forschern zwischen Frankreich und anderen Ländern zu unterstützen. 

http://www.recherche.gouv.fr/budget/2004/index.htm

Gemeinsame Erklärung der Nationalen Ethikräte Deutschlands und Frankreichs zum Thema Biobanken

Für die Einrichtung von Biobanken müssen auf nationaler und internationaler Ebene gesetzliche Grundlagen geschaffen werden. Diese Auffassung vertreten der Nationale Ethikrat der Bundesrepublik Deutschland (NER) und das Comité consultatif national d'éthique Frankreichs (CCNE) in einer am 2. Oktober veröffentlichten gemeinsamen Erklärung. Von wesentlicher Bedeutung bei der Regulierung von Biobanken sind:

· die Gewährleistung einer lückenlosen Kette der Verantwortung innerhalb der Bereiche Gewinnung, Speicherung, Handhabung und Nutzung von Körpersubstanzen und personenbezogenen Daten 

· eine klare Definition der freien und aufgeklärten Einwilligung des Spenders.

http://www.ethikrat.org/themen/pdf/gemeinsame_Erklaerung_NER-CCNE.pdf

Großbritannien

British Nanotechnology study will address concerns about nanoparticle safety

The Royal Society and Royal Academy of Engineering study on nanotechnology will address concerns about the safety of nanoparticles, Professor Ann Dowling, the chair of the working group, said, as an update report outlining how the study will progress was published. Over 80 stakeholders from academia, NGOs and industry responded to the initial call for views to highlight issues on which they believed the study should focus. Almost every respondent that addressed health and safety issues highlighted nanoparticles as a potential area of concern. 

http:// www.nanotec.org.uk

EU / Europa

ESF concludes agreement to provide COST secretariat

The European Science Foundation (ESF) has signed a contract with the European Commission to provide the secretariat and administrative, technical and scientific management for COST (European cooperation in science and technology). Established in 1971, COST is an intergovernmental programme designed to promote research collaboration in Europe. The decision to transfer the secretariat from the Commission to ESF was made in 2002. Under the Sixth Framework Programme, there is specific provision for COST activities of between 50 and 80 million euro over four years. The new contract provides for an initial 22 million euro budget until the end of 2004. 

http://cost.cordis.lu/src/home.cfm

Prodi fordert klare Entscheidungen zu Europäischer Wachstumsinitiative

Am 1. Oktober veröffentlichte die Europäische Kommission ihre Empfehlungen für die Umsetzung der Europäischen Wachstumsinitiative, was Kommissionspräsident Romano Prodi dazu veranlasste, eine "klare Einigung" der Staats- und Regierungschefs der EU zu den Vorschlägen zu verlangen. Die Kommission vom Rat und vom Europäischen Parlament Entscheidungen über Vorschläge, die bereits in den Bereichen transeuropäische Netze (TEN), Forschung und Entwicklung (FuE) und Innovation eingereicht wurden. Die Mitgliedstaaten werden aufgefordert, schnell zu handeln, um einen Leistungsvergleich ihrer Forschungs- und Innovationsaktivitäten vorzunehmen und abgestimmte Maßnahmen im Hinblick auf die Erreichung des Drei-Prozent-Ziels von Barcelona auszuarbeiten.

http://dbs.cordis.lu/fep-cgi/srchidadb?ACTION=D&SESSION=
&DOC=1&TBL=DE_NEWS&RCN=EN_RCN_ID:20984&CALLER=DE_NEWS

European strategy forum on research infrastructures to become vehicle for 'open method coordination'

The European strategy forum on research infrastructures (ESFRI) has claimed that it is ready to optimise its role and become a vehicle for the 'open method coordination' (OMC) in the area of research infrastructures. ESFRI was set up in 2002 under the auspices of the EU to investigate all issues relating to large scale infrastructures within the European Research Area (ERA). Bringing together senior decision makers, namely representatives from Member States and the Commission, the forum seeks to support a coherent and strategy-led approach to policy making on research structures, and to facilitate multilateral initiatives. 

ftp://ftp.cordis.lu/pub/documents_r5/natdir0000048/s_2587005_20030930_122456_ADS0000661en.pdf

Bericht liefert Beispiele für gute Praktiken in thematischen IRE-Netzwerken 

Ein von der Zentraleinheit des Innovation Relay Centre und der Innovating Regions in Europe (IRC-IRE) erstellter Bericht fasst die Erfahrung der thematischen IRE-Netzwerke mit dem Betrieb eines grenzüberschreitenden Netzwerks zusammen, das Bereiche wie Projektmanagement, Netzwerkaktivitäten, Nutzung von Ergebnissen sowie Überwachung und Bewertung abdeckt. 

Insgesamt 14 thematische IRE-Netzwerke wurden zwischen 2001 und 2002 mit Unterstützung der Europäischen Kommission gestartet. Die thematischen Netzwerke bringen zwischen zehn und 30 Mitglieder aus europäischen Regionen innerhalb und außerhalb der EU zusammen, die für einen Zeitraum von zwei Jahren an spezifischen regionalen innovationspolitischen Themen zusammenarbeiten. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&​SESSION=&DOC=24&TBL=DE_NEWS&RCN=EN_RCN_ID:20925&CALLER=EI_DE_NEWS

USA

NIH 'roadmap' charts course to tackle big research issues 

The director of the US National Institutes of Health (NIH), Elias Zerhouni, has announced a long-term plan for the biomedical research agency in which its component institutes will join forces to tackle priority projects. Zerhouni says the NIH will begin implementing the plan in 2004, at an initial cost of $125 million, rising rapidly to $2 billion by 2009.

The plan includes 28 programmes in three main categories: new technologies, new types of research team and ways to improve clinical research infrastructure. NIH institutes will contribute from their individual budgets to support the programmes. The plan will move the NIH along the road to supporting 'big' biology. For instance, the structural-biology programme calls for scientists to find new ways to produce large amounts of membrane-bound proteins and study them in a systematic way. Another programme will set up libraries and databases of small molecules to be studied as potential drug treatments, and a third will create centres to write software for the analysis of biological data.

http://nihroadmap.nih.gov 
http://www.nature.com/cgi-taf/DynaPage.taf?file=
/nature/journal/v425/n6957/full/425438b_fs.html

Record R&D Portfolio, Boosts Defense, Homeland Security, and Health R&D

In congressional action on R&D in FY 2004 so far, both the House and the Senate would provide for record investments in federal R&D. The Senate, in action in September, would provide $125 billion for the federal investment in R&D, an increase of $7.9 billion over this year. But nearly all of the increase would go to defense, homeland security, and health R&D. All the other R&D funding agencies collectively would see their funding remain flat next year. This analysis provides a summary of House and Senate action on R&D in the FY 2004 budget. 

http://www.aaas.org/spp/rd/sum91703.pdf 

Final FY 2004 Homeland Security Funding Bill Approved

The House and Senate have both approved a final version of the FY 2004 appropriations bill for the Department of Homeland Security. The amount provided within the Science and Technology Directorate for Research, Development, Acquisition, and Operations would be increased by more than 50 percent over the FY 2003 appropriation. The bill would provide $874.0 million for Research, Development, Acquisition, and Operations. This is $322.1 million (58.4%)greater than the FY 2003 funding level of $551.9 million, and $70.6 million (8.8%) more than President Bush requested for fiscal year 2004. 

http://www.aip.org/enews/fyi/2003/126.html

Japan

Mobilität von Forschern

Das Weißbuch für Wissenschaft und Technologie, das im Juni vom Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) veröffentlich wurde, befasste sich hauptsächlich mit dem Thema ‚Personal’. Das Weißbuch untermauert die Ansicht, dass die Gewährleistung einer guten Ausbildung für Forscher und Techniker großen Einfluss auf die Wettbewerbsfähigkeit des Landes ausübt. Zwar hat sich die Kooperation von Industrie und Universitäten weiter vertieft, doch sind Japans Wissenschaftler deshalb nicht mobiler geworden. Das Weißbuch basiert auf einer Umfrage unter ca. 1300 Wissenschaftlern aus der Industrie und den Universitäten, nach deren Angaben fast die Hälfte bislang nur an einer Forschungsstelle gearbeitet haben.

JSPS Rundschreiben 04/2003; http://www.jsps-bonn.de/

Reform für Forschungsmittelvergabe per Auswahlverfahren

Der dem Büro des Premierministers unterstehende Council for Science and Technology Policy (CSTP) beschloss Ende April 2003 die Richtlinien für eine Reform der „Forschungsmittelprogramme per Auswahlverfahren“, unter denen das Grants-in-Aid for Scientific Research (Kakenhi) des Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology (MEXT) mehr als die Hälfte der Mittel ausmacht. Die Regierung plant trotz schwieriger Finanzlage die Verdoppelung der Forschungsmittel per Auswahlverfahren und setzte die Summe von Yen 600 Mrd. für das Fiskaljahr 2005 zum Ziel.

Die Richtlinien im Zusammenhang mit der Umwandlung staatlicher Universitäten in Körperschaften (im April 2004) beinhalten u.a. die Berücksichtigung der Forschungsergebnisse sowie die erfolgreiche Einwerbung von Forschungsmitteln bei Gehalts- bzw. Personalangelegenheiten. Außerdem sollen jungen Wissenschaftlern größere Chancen für die Mitteleinwerbung ermöglicht werden. 

JSPS Rundschreiben 04/2003; http://www.jsps-bonn.de/

Gesetzentwurf zum Schutz geistigen Eigentums

Die Strategieabteilung für geistiges Eigentum der japanischen Regierung hat Anfang Juli beschlossen, den Kurs der Regierung bei Bildung und Schutz sowie praktischer Umsetzung geistigen Eigentums wie z.B. in Form von Patenten und Copyrights fortzusetzen. Neben der Einrichtung eines Großen Senats für geistiges Eigentum, der eine schnellere und einheitliche Rechtssprechung bei Patenten ermöglichen soll, ist auch ein Gesetz geplant, das eine möglichst schnelle Prüfung von Patentanträgen vorsieht. Eine Untersuchungskommission wird sich mit den noch offenen Streitpunkten, etwa ob Patente auf medizinische Errungenschaften möglich sind, auseinandersetzen.

JSPS Rundschreiben 04/2003; http://www.jsps-bonn.de/

Russland

Russischer Raumfahrtchef lobt internationale Zusammenarbeit

In der Raumfahrt ist die internationale Kooperation nach Ansicht des Chefs der russischen Luft- und Raumfahrtagentur, Juri Koptew, auf gutem Wege. Es seien bereits viele Projekte erfolgreich abgewickelt worden, sagte Koptew auf dem 54. Internationalen Raumfahrtkongress in Bremen. Nach dem Shuttle-Unglück am 1. Februar trage Russland die Hauptlast bei der Versorgung der Internationalen Raumstation ISS. An staatlichen Mittel erhalte die Raumfahrtforschung in Russland im Jahr 850 Millionen Dollar (etwa 730 Millionen Euro). Dies sei im Vergleich zur amerikanischen NASA mit einem Budget von 15,5 Milliarden Dollar sehr gering. 

http://www.pro-physik.de/Phy/External/PhyH/1,1469,2-0-0-0-1-news_in_frame-0-0-,00.html?recordId=2956&table=NEWS
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