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Berichterstattung zu strategischen Entwicklungen auf den Politikfeldern des BMBF in führenden Industrieländern 

Großbritannien

Lambert Review Suggests Ways for Businesses, Universities to Boost UK Economy 

Although much collaborative work is underway in the United Kingdom, there is more to be done on the parts of universities, government and businesses, according to the Lambert Review of Business-University Collaboration. 

Through research and various case studies, the review compiles the following broad recommendations for each individual sector: 

· Universities need to better identify their areas of competitive strength in research. 

· Businesses should exploit the innovative ideas being developed in the university sector. And, 

· Government needs to do more to support the collaboration between the two. 

Two developing trends reshaping the way companies undertake research could have positive implications for universities, the authors note. First, companies are moving away from a system in which research and development (R&D) is done in their own laboratories. Second, business R&D investments are being sought globally. 

R&D intensity within the Unitied Kingdom tops the international average in the areas of pharmaceuticals/biotechnology and aerospace/defense; however, it falls below average in all other important sectors. Building new networks among research-intensive businesses, supporting existing knowledge transfer partnerships, and directing a higher proportion of government support for business R&D to small and medium enterprises are offered as recommendations for boosting this demand. 

The review takes specific issue with a perceived lack of clarity over the ownership of Intellectual property (IP) in research collaborations and makes the charge that universities may be setting too high a price on their IP. 

http://www.hm-treasury.gov.uk/consultations_and_legislation/
lambert/consult_lambert_index.cfm 

UK Royal Society weighs in to the debate on EU support for basic research

The UK's Royal Society published a report calling for more centres of research excellence to be set up in the EU. The report represents the society's response to the so-called Mayor report; the final recommendations of the European Research Council Expert Group (ERCEG) published in December 2003. The ERCEG concluded that a European fund for basic research of around two billion euro per year should be established, along with an ERC to administer the fund. 

In fact, one of the sole recommendations put forward by the Royal Society that does not appear in the Mayor report is for the ERC to fund long term fellowships of at least five years for top postdoctoral researchers in Europe. The move would complement the Marie Curie Fellowships currently supported under the Research Framework Programmes. 

In conclusion, the Royal Society identifies several other issues that it says will need to be addressed in the near future. These include discussions on the basis for funding research expenses, clarifying relationships with national funding bodies and existing pan European research organisations (such as ESA, CERN and EMBO) , and deciding how to handle intellectual property rights resulting from ERC funding.

http://www.royalsoc.ac.uk/files/statfiles/document-253.pdf

EU / Europa

Kommission schlägt Schaffung eines im Schnellverfahren ausgestellten "Wissenschaftsvisums" vor 

Die Europäische Kommission hat einen Vorschlag für eine Richtlinie und zwei Empfehlungen angenommen, der darauf abzielt, "Wissenschaftsvisa" einzuführen, um die Einreise von Forschern aus Drittländern in die EU sowie die Freizügigkeit innerhalb der EU zu erleichtern. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&
SESSION=&DOC=2&TBL=DE_NEWS&RCN=EN_RCN_ID:21756&CALLER=EI_DE_NEWS

Studie warnt vor Spannungsverhältnis zwischen der Mobilität der Forscher und ausgewogenen wissenschaftlichen Wachstum 

Eine Untersuchung der Mobilität der Wissenschaftler innerhalb Europas, die von einem Team der Universität Leeds durchgeführt wurde, führte zu dem Schluss, dass die EU-Politiken mit dem Ziel der Förderung des freien Verkehrs der Forscher ohne Überprüfung zu einer Schmälerung der Regenerationsfähigkeiten schwächerer Regionen führen könnten. 

Die Studie mit dem Titel MOBEX (Mobilität und Exzellenz auf den Arbeitsmärkten: die Frage des ausgewogenen Wachstums) wurde vom UK Economic and Social Research Council finanziert. Sie wurde in Form einer einjährigen empirischen Untersuchung der Bewegungen der Wissenschaftler zwischen Italien und Großbritannien durchgeführt. 

http://sbs-xnet.sbs.ox.ac.uk/scisoc/html/projects/
project_detail_01.asp 

Europa kann seinen Wettbewerbsvorteil in F&E durch Förderung von Investitionen und Technologietransfer zurückgewinnen 

Wirtschaftsvertreter warnten auf dem European Business Summit vor einer zunehmenden Auslagerung von Forschung und Entwicklung (F&E) mit hohem Mehrwert aus der EU. Sie forderten daher dringend, dass Europa dem US-Modell folgen und Investitionen fördern sowie den Technologietransfer verstärken solle. Europa müsse den Transfer von der akademischen Welt in die Industrie antreiben und diese Aktivität professionalisieren, erklärte er. 

http://dbs.cordis.lu/cordis-cgi/srchidadb?ACTION=D&
SESSION=&DOC=18&TBL=DE_NEWS&RCN=EN_RCN_ID:21742&CALLER=EI_DE_NEWS

USA

DOT Plan Addresses Need for Continuing Technology, Innovation Deployment 

A new report released by the U.S. Department of Transportation (DOT) suggests research and innovation will be key to the department’s success in fiscal year 2005. In Fiscal Year 2004/2005 Performance Plan, DOT’s Office of Research Development and Technology (RD&T) sets forth numerous challenges and commitments, detailing 82 research initiatives for its infrastructure and safety program areas. RD&T also outlines 35 ongoing projects for its operations division. Anticipated goal impacts and target completion dates are established for all initiatives. 

http://www.tfhrc.gov/about/03085/index.htm 

International Access to Research Data Critical to Advancing Science for the Public Good, Report Says

Open access to data resulting from publicly funded research is essential to advance science and the public good, but lack of consistency in government policies and within the scientific community hinders the open-access ideal, according to a report in the March 19 issue of the journal Science.

Open access leads to greater long-term economic benefits, to better-informed government decision-makers and to accelerated progress in science itself, the report states. The report's international team of authors studied data-access issues on behalf of the OECD. The authors lay out common principles for access to publicly funded research data and call for an international effort by scientists, funding agencies and other international and national bodies to overcome the barriers to this ideal. 

http://www.oecd.org/document/15/0,2340,en_2649_201185_25998799_119690_1_1_1,0.html
http://www.nsf.gov/od/lpa/newsroom/pr.cfm?ni=59

Kanada

586 Millionen Dollar für kanadische Forschung

Die Kanadische Innovationsstiftung (Canada Foundation for Innovation, CFI) wird fast 586 Millionen Dollar in die kanadische Forschung investieren. 126 Projekte an 57 kanadischen Universitäten und Hochschulen, Kliniken und anderen nicht-kommerziellen Einrichtungen, die auf strategisch wichtigen Gebieten wie Gesundheit, Umwelt, Nanotechnologie oder Nachhaltigkeit forschen, sollen mit dem Geld gefördert werden. 

Die Kanadische Innovationsstiftung CFI hat in den letzten sieben Jahren mehr als 2,5 Milliarden Dollar in die kanadische Forschung investiert. Die Stiftung wurde 1997 als unabhängige Gesellschaft vom Parlament gegründet. Sie dient dazu, kanadische Einrichtungen bei erstklassiger Forschungsarbeit und technologischen Entwicklungen zu unterstützen. 

Kanada-Newsletter der Botschaft von Kanada in Berlin 

http://www.innovation.ca

Kanadische Regierung legt ausgeglichen Haushaltsplan vor

Finanzminister Ralph Goodale hat dem kanadischen Parlament am Dienstag einen ausgeglichenen Haushaltsplan für das Jahr 2004 vorgelegt. Damit ist Kanada das einzige G-7-Land ohne Staatsdefizit. Die wichtigsten Vorhaben für das kommende Finanzjahr liegen im Gesundheitswesen, in der Bildung und bei den Gemeinden. 

· Eine neue nationale Gesundheitsbehörde soll helfen, Gefahren für die öffentliche Gesundheit wie beispielsweise SARS oder BSE früher zu erkennen und wirksam zu bekämpfen. 

· In den nächsten beiden Jahren sollen zusätzlich 150 Millionen Dollar in die Kinder- und Vorschulbetreuung investiert werden. Darüber hinaus erhalten Kinder sozial schwacher Familien, die nach 2003 geboren wurden, eine Ausbildungszulage von bis zu 2.000 Dollar. 

· 250 Millionen Dollar Startkapital stehen für Unternehmen in der Neuen-Technologie-Branche zur Verfügung. 

· Der Steuersatz von zwölf Prozent für kleine Unternehmen, die bis zu 300.000 Dollar Gewinn machen, wird von 2006 auf 2005 vorgezogen. 

Kanada-Newsletter der Botschaft von Kanada in Berlin

Japan

University of Tokyo unterstützt Firmengründungen

Die University of Tokyo plant die Gründung eines Unternehmens, welches Start-up-Firmen, die auf Leistungen von Studierenden und Fakultäten basieren, unterstützt. Das Unternehmen wird mit Beratung von Fakultätsangehörigen aussichtsreiche Forschungsprojekte von an der Universität tätigen Wissenschaftlern auswählen, Marktforschung betreiben und sogar Unternehmenspläne ausarbeiten. Gewinne aus Investitionen in erfolgreiche Start-up-Unternehmen sollen zum Anlegen zusätzlicher Fonds und zur Unterstützung der Forschungstätigkeiten an der University of Tokyo verwendet werden.

http://www.jsps-bonn.de/pages/Rundschreiben/rs2004-1.htm

Australien

Australian Biotech Alliance 

Australien gehört zu den führenden Biotechnologienationen. Wachstumsraten im Biotechnologiesektor liegen deutlich über dem durchschnittlichen australischen Wirtschaftswachstum. Die Anzahl der im Kernbereich der Biotechnologie tätigen Unternehmen hat sich von 190 im Jahre 2001 auf über 350 Anfang 2004 fast verdoppelt; sie erwirtschaften einen Umsatz von ca. 1 Mrd. $A (= ca. 600 Mio. Euro) jährlich.

Die Ministerpräsidenten ("Premiers") der drei Bundesstaaten New South Wales, Victoria und Queensland haben in einem "Memorandum of Understanding" den strategischen Zusammenschluss ihrer Bundesstaaten zur Australian Biotech Alliance erklärt. Dadurch sollen die Kapazitäten der drei Bundesstaaten im Bereich der Biotechnologie zusammengeführt werden, um so international eine noch stärkere Rolle im wirtschaftlichen Wettbewerb spielen zu können. 

Schwerpunkt der Regierungsinitiative, Forschungs- und Entwicklungstätigkeit zu fördern, ist das R & D Tax Concession Programm. Es ist nicht spezifisch auf bestimmte Wirtschaftszweige ausgerichtet und breit gefächert und wird gemeinsam vom IR & D (Industrial Research and Development) Board über AusIndustry und dem Australian Taxation Office (ATO) verwaltet. 

Maßgeblich am wirtschaftlichen Erfolg der australischen Biotechnologiewirtschaft ist die australische Bundesregierung beteiligt, die privaten Unternehmen Zuschüsse und Förderprogramme im Gesamtwert von über 1 Mrd. $A zukommen lässt. Zuständig für die Verteilung dieser Fördergelder ist das Industry Research and Development Board durch AusIndustry, ein Geschäftsbereich innerhalb des Department of Industry, Tourism and Resources. 

http://www.bfai.de/newsvorschau.php3?pool=lum&id=MKT20040305120423
http://www.ausindustry.gov.au
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